
Ata da 40ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGCM
Ao 01º dia do mês de novembro de 2022, às 08:30 horas, a reunião ocorreu por

videoconferência, sob presidência de Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga,

professora e coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências

Morfofuncionais, e com as professoras integrantes do colegiado do programa: Flávia

Carmo Horta Pinto, Priscila Totarelli Monteforte e Raquel Alves Costa, bem como do

representante discente Renan Diniz Ferreira. A pauta da reunião foi exposta e aprovada

conforme segue: 01- Aprovação da Ata da 39ª Reunião Ordinária: a ata foi

aprovada, tendo sido recomendadas correções textuais. 02- Aprovação da Ata da 7ª

Reunião Extraordinária: a ata foi aprovada. 02- Comunicados gerais: a) relato da

reunião com docentes externos à UFSJ, ocorrida em 31/10/22: a professora Érika

apresentou um breve relato da reunião feita por videoconferência com docentes do

PPGCM, que são externos à UFSJ. Ela disse que na reunião, que contou com a

participação também de outros docentes do PPGCM internos à UFSJ, foi apresentada a

avaliação quadrienal da CAPES atribuída ao PPGCM. Também relatou a sugestão

apresentada na reunião, sobre o oferecimento de uma disciplina transversal para que

alunos de outros programas de pós-graduação a cursem, tendo como diferencial a

mesma disciplina já fazer parte da estrutura curricular dos outros programas, facilitando

a integralização de créditos e estimulando o contato de discentes e docentes que

trabalham em áreas afins. Essas disciplinas seriam referentes a conteúdos comuns aos

programas de pós-graduação. Os demais membros do colegiado concordaram que seja

estudada a viabilidade e implantação dessa ação para aproximar os integrantes do

PPGCM de outros pesquisadores. A professora Érika também relatou que na reunião foi

apresentada por outros docentes a percepção de que os novos alunos apresentam certas

dificuldades em alguns conteúdos. Para atuar nesse cenário, a professora Raquel disse

que deveriam ser implementados meios de aperfeiçoar a comissão de acompanhamento

do discente, para verificar as dificuldades apresentadas pelos alunos e assim tomar

medidas para saná-las. A comissão também passaria a acompanhar a saúde mental dos

estudantes. A professora Priscila sugeriu oferecer cursos gratuitos de duração de uma ou

duas semanas, com o objetivo de divulgar o PPGCM. A medida seria para captar novos

alunos e ao mesmo tempo oferecer a oportunidade de capacitação dos candidatos. A

professora Flávia disse que outra medida seria reforçar a divulgação da existência do

PPGCM dentro da própria UFSJ para atrair novos alunos. Acrescentou que nos cursos



propostos pela professora Priscila seria oportuno oferecer atividades práticas e não

apenas teóricas. A professora Érika propôs, em paralelo a essas ações, a realização de

workshops para que os prospectivos novos alunos tenham conhecimento de como

funciona a pesquisa. Nessas ações, os discentes regulares do PPGCM receberiam os

interessados nos laboratórios e atuariam diretamente no envolvimento do programa com

à comunidade externa. b) Prorrogação do prazo de candidatura para representante

discente no colegiado do PPGCM: a professora Érika informou que por não ter havido

candidatos ao cargo de representante discente no colegiado do PPGCM, o edital que

trata disso foi retificado e o prazo para candidatura foi estendido até 03 de novembro de

2022. c) Mudanças nos normativos do PPGCM: a professora Érika relatou que é

aguardada na UFSJ a aprovação de nova resolução geral que trata da pós-graduação, e

que após isso, os normativos do PPGCM precisarão ser revisados. 03- Apreciação do

pedido de créditos da discente Thalia Giovana Guimarães Ribeiro: o colegiado por

unanimidade indeferiu a solicitação para obtenção de créditos da discente Thalia, por

motivo de apresentação do trabalho “Efeitos do estresse e da ansiedade no

comportamento alimentar de acadêmicos adultos” foi indeferida. O motivo do

indeferimento se deu por não haver normativos vigentes que estabeleçam a concessão

de créditos por apresentação de trabalho. Está prevista tal concessão apenas quando

comprovada participação em eventos, conforme estabelece a Instrução Normativa nº 05,

de 07 de julho de 2020/PPGCM, que estabelece os critérios para conversão de horas em

créditos. A segunda solicitação da aluna para obtenção de créditos, por motivo de

participação no "Simpósio de Liga Acadêmica de Dor e Anomalias Cranofaciais"

também foi indeferida. Foi identificada uma inconsistência no certificado apresentado,

já que o mesmo apresentava carga horária de 30 horas, mas com indicação de que a

participação teria acontecido em apenas um dia, a saber, 29/09/22. 04- Formalização

da vinculação do projeto de extensão “Universidade das Crianças” ao PPGCM: a

professora Raquel apresentou o pedido de que o programa de extensão “Universidade

das Crianças” fosse formalmente vinculado ao PPGCM. Foi relatado que o projeto de

extensão encontra-se registrado na Pró-reitoria de Extensão e Assuntos Comunitários da

UFSJ e que conta com a participação de discentes do PPGCM. O projeto tem em suas

linhas de atuação a ida a escolas de ensino básico da região para apresentar conteúdo de

ciências biológicas. Ele também promove a visitação das crianças dessas escolas à UFSJ

e às dependências do PPGCM. Com exceção da professora Raquel, por ser parte

interessada, foi aprovada por unanimidade pelo colegiado a vinculação formal do



projeto de extensão “Universidade das Crianças” ao PPGCM. 05- Parceria entre UFSJ

e UNIVERSIDAD NACIONAL DE CATAMARCA - UNCA: a professora Raquel

informou que havia tramitado no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, a parceria

entre a UFSJ e a UNCA. Ela destacou que essa parceria envolve recursos humanos,

facilitando a aprovação de deslocamentos a serviço de membros de uma instituição a

outra para capacitação e cooperação em pesquisas. A professora Raquel sugeriu que o

PPGCM, visando melhorar sua internacionalização, estabelecesse parcerias com outras

instituições e que as formalizasse dentro das exigências da UFSJ. Isso facilitaria tanto a

ida de docentes e alunos às instituições estrangeiras como o recebimento de membros

dessas últimas. A professora Priscila sugeriu consultar à Assessoria para Assuntos

Internacionais da UFSJ para verificar universidades que já são parceiras da UFSJ e qual

o procedimento a ser seguido para formalização novas de parcerias e cooperações. 06-

Distribuição de bolsas PPGCM: como definido na 7ª reunião extraordinária do

colegiado do PPGCM, a prorrogação para defesa do discente Juan Fillipe da Silva

Monteiro foi concedida sem bolsa. Assim, uma bolsa UFSJ ficou disponível, e a partir

de novembro de 2022, por unanimidade, o colegiado aprovou a concessão da bolsa ao

discente Gustavo Amorim Alves, que atendeu a todos requisitos e foi o único candidato

que pleiteou a bolsa vaga. 07- Projeto da discente Eliene Freitas: foi relatado que a

discente Eliene Freitas havia enviado e-mail e se dirigido pessoalmente à secretaria do

PPGCM manifestando preocupação sobre a exigência de cumprimento do prazo para

entrega do projeto de pesquisa. A professora Érika relatou que a orientadora da aluna foi

imediatamente informada sobre a situação. No dia 01º. de novembro de 2022 a discente

encaminhou e-mail para a secretaria do PPGCM informando que seria possível cumprir

o prazo. O colegiado entendeu que deverá ser aguardado o envio do projeto dentro do

prazo. 08-Comissão avaliadora discentes turma ingressante pelo edital 03/2022: o

colegiado definiu que os discentes que ingressaram no PPGCM pelo processo seletivo

do edital 03/2022 terão como docentes avaliadores os seguintes: para a discente Fabiana

Cipriani Giarola, o docente Paulo Henrique de Almeida Campos-Júnior; para o discente

Alysson Barbosa Guimarães, a docente Priscila Totarelli Monteforte; para a discente

Eliene Jaqueline de Andrade Freitas, a docente Liliam Midori Ide; para a discente Tayna

Stefânia Idalino Moreira, a docente Raquel Alves Costa; para o discente Gustavo

Amorim Alves, a docente Erika Lorena Fonseca da Costa Alvarenga. 09- Comissão do

processo seletivo 2023: a professora Érika relatou que após consulta, os docentes

indicados na reunião ordinária anterior confirmaram disponibilidade em participar da



banca do processo seletivo de alunos de 2023. Os membros da banca foram aprovados

por unanimidade pelo colegiado. Eles receberão a nomeação e terão seus nomes

divulgados publicamente tão logo seja oportuno, tendo em vista a garantia da lisura do

processo seletivo. Foi definido que deverá acontecer uma reunião entre a banca e a

coordenação para definição do cronograma e etapas do próximo processo seletivo. 10-

Defesa do discente Juan Fillipe da Silva Monteiro: conforme deliberado na 7ª reunião

extraordinária do colegiado do PPGCM, houve prorrogação de prazo para defesa de

dissertação do aluno Juan Fillipe da Silva Monteiro, sendo que o pedido para marcação

da mesma deveria ser enviado ao colegiado. A professora Raquel, orientadora, informou

que a conclusão da dissertação se encontra em progresso. Porém, o pedido para

marcação da defesa ainda não havia sido enviado. Acertou-se então que o pedido

deveria ser encaminhado o mais breve possível, respeitando-se o tempo de prorrogação

para conclusão do mestrado pelo aluno. 11- Dúvida sobre mudança no diploma do

PPGCM: na 38ª reunião ordinária do colegiado, foi apresentada a dúvida de alguns

discentes sobre a expressão constante no diploma de titulação, a saber “Mestre em

Ciências”. Na ocasião era questionado o motivo de não estar a expressão “Mestre em

Ciências Morfofuncionais”. Foi dado o encaminhamento de se consultar o Setor de

Expedição e Registro de Diplomas. Em resposta o setor informou que “a Resolução

CONSU nº23, de 23 de outubro de 2017, que aprova o Regimento Interno do Programa

de Pós-graduação Stricto Sensu em Ciências Morfofuncionais – PPGCM, menciona em

seu artigo 2º que o título conferido é Mestre em Ciências. Desta forma, o diploma

deverá manter a titulação Mestre em Ciências.” O colegiado entendeu pela manutenção

da atual nomenclatura. Foi, no entanto, encaminhado que seria verificado se consta no

diploma a área de concentração. 12- Atestado discente Rafaela Lopes Figueiredo de

Andrade - 31/10/22: a discente Rafaela enviou e-mail à secretaria do PPGCM

informando que por motivo de saúde não pôde cumprir com com as atividades

acadêmicas previstas em 31 de outubro de 2022. Ela comunicou isso à docente

responsável pela disciplina e recebeu a orientação de encaminhar a justificativa e o

atestado para a coordenação do PPGCM. O colegiado reconheceu a validade da

justificativa e do atestado enviado e deliberou que ficaria ao critério da docente

responsável pela disciplina a reposição das atividades que não puderam ser cumpridas

pela discente, no dia 31 de outubro de 2022. 13 - Novo representante discente no

colegiado: tendo em vista o fim do mandato de Renan Diniz Ferreira como



representante discente no colegiado, as professoras Érika, Flávia, Priscila e Raquel

manifestaram seus agradecimentos e congratulações a Renan, que por sua vez expressou

gratidão pela oportunidade e relatou que a experiência proporcionada foi positiva, pois

permitiu aprender mais das estruturas administrativas que regem e tornam possível a

pós-graduação. Para a próxima reunião do colegiado será aguardado o novo

representante discente, cuja eleição acontecerá em 07 de novembro de 2022. Nada mais

havendo a tratar, encerrou-se a reunião e eu, Thallysson Alves Ferreira Eliseu, secretário

do Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfofuncionais, lavrei a presente ata que,

sendo lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

São João del-Rei/MG, 01º. de novembro de 2022.

Profª. Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga

Profª. Flávia Carmo Horta Pinto

Profª. Priscila Totarelli Monteforte

Profª. Raquel Alves Costa

Renan Diniz Ferreira (representante discente)
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